

为特殊人群撑起“关爱之伞”

——我市扎实推进严重精神障碍患者治疗管理工作

本报记者 陈增勋 通讯员 李世露

严重精神障碍患者是生活在社会中的特殊人群,也是和平安建设息息相关的重点人群,相比普通人,他们更需要关心和爱护。今年以来,我市着力破解精神障碍患者排查难、管控难、服务难等问题,构建运行有序、职责清晰的精神卫生综合服务体系,为严重精神障碍患者撑起“关爱之伞”。

加强组织领导 形成强大工作合力

为加强严重精神障碍患者治疗管理工作,我市先后制订下发建立健全精神卫生综合管理工作长效机制的意见、社会心理服务体系实施方案等,明确部门职责,建立健全市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级严重精神障碍患者治疗管理网络及机关团体、学校、企业社会心理服务站等机构,形成了全领域、全覆盖、全生命周期严重精神障碍患者治疗管理服务体系。据悉,我市严重精神障碍患者规范管理率、规律服药

率、面访率、体检率均在99%以上,综合评分位居全省第一。

与此同时,卫生健康部门会同综治、公安、民政、残联等部门按照“村(居)不漏户、户不漏人”原则,在辖区范围内开展严重精神障碍患者集中排查摸底、登记报告、风险评估和分类管控,动态掌握辖区严重精神障碍患者基本情况,确保严重精神障碍患者不脱管、不漏管、不失控。

此外,市卫生健康部门结合基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务工作,为患者免费提供基本医疗、康复指导、定期检查、随访评估、调整服药方案等管理服务,给予个性化服务,做到“底数清、病情清、去向清”,所有患者均实现“应签尽签”“应管尽管”,签约率为100%,切实提升管理服务质效。

做好服务保障 提升工作水平

为强化队伍建设,市、县两级精神

卫生专业机构扎实开展心理咨询与治疗、早期干预等学科建设,建立健全精神卫生专业人员培养和使用制度,全力推动精神科医师、护士、心理治疗师、心理咨询师、康复师、质控人员等人员技能提升。

为提升基层工作服务水平,市精神卫生中心积极发挥技术优势,深入乡镇卫生院(社区卫生服务中心)进行现场质控、现场培训、现场指导,手把手解决基层管理服务中的难点和问题,巩固提升精神卫生服务能力,切实将工作任务落到实处。

此外,今年年初,我市下发严重精神障碍患者集中医养工作实施方案,明确了集中医养对象、经费来源、集中医养机构选定管理、集中医养程序和保障措施,做到应保尽保、应治尽治、应养尽养。

开展宣传教育 共筑心理健康防护墙

近日,市心理卫生协会组织专家

走进中国移动濮阳分公司,围绕“如何处理焦虑抑郁情绪”,给员工上了一堂心理健康讲座,受到大家热烈欢迎。“这场讲座有效提升了大家的心理健康素养和自我调适技能。”该公司一名员工说道。

为提高群众对心理健康的认知,今年以来,我市充分利用“世界卫生日”“世界精神卫生日”等主题日,通过线上线下等方式,组织心理健康专家进校园、社区、企业等地开展心理健康科普宣传讲座、健康咨询、义诊等活动,普及心理健康知识。

此外,我市还开展随访走访,加强对生活失意、心态失衡、行为失常及性格偏执人员的心理疏导和干预,发布各类应急事件时相应的救治救助机构及联系方式,宣传严重精神障碍患者救治救助相关政策,畅通救助信息和申请渠道等,有效保障严重精神障碍患者及时救治和生活,切实提升全社会居民群众心理健康水平。⑮

决不能以低俗博流量

余贤红

《摊牌了,世界首富是我爹》《美女们把我包围了》《震惊全城,婆婆送大孙子下黄泉》……前不久,超200部违规微短剧被抖音平台集中下架,受到社会关注。

国家广播电视总局网络视听司日前针对微短剧片名哗众取宠、低俗庸俗顽疾发布管理提示,要求不得使用恶俗、恶趣味等违背公序良俗的片名,不渲染极端对立、复仇、暴戾、焦虑。这一举措直击行业痛点,再次传递出坚决整治低俗流量的鲜明信号。

不只是微短剧,近年来以低俗博流量、赚“快钱”的现象在网上频现,令人深思。一些所谓的“情感博主”,打着分享真实故事的幌子,用低俗情节、露骨言语引流,宣扬扭曲婚恋观;有的美食博主“吃播猎奇”,通过自残的方式进食吸引关注,宣扬畸形饮食观;有的网民靠以奇怪眼神“凝视女模特”哗众取宠,传递不良审美观;还有的为了博眼球,不惜触碰法律底线,策划剧本、直播摆拍约架,扰乱公共秩序。

以“丑”为美、以“假”乱真、以“擦边”走捷径,种种行为传递错误价值取向,拉低审美底线,损害网络生态和社会风气。尤其是对价值观尚在养成阶段的青少年而言,流量至上、畸形审美等不良导向的影响更是不容小觑。对这股歪风邪气,就是要依法依规、旗帜鲜明加以整治。

让流量回归正途,需要通过政策与市场协同发力。近年来,为治理网络低俗庸俗媚俗乱象,我国制定了《互联网直播服务管理规定》《网络主播行为规范》等一系列法律法规和政策文件,为多领域互联网从业者划定了边界,明确了导向。事实上,只有牢牢守住底线,不越红线,才能行得正、走得远。以有违公序良俗甚至违法违规的出格做法,追求短期吸睛效应,终将因“巧取流量”而失去流量。

算法时代,以正能量澎湃大流量,让优秀的作品能够更好地脱颖而出,离不开平台和行业的正向激励机制。只有在流量分发、创新支持等方面,真正向正能量从业者、优质内容倾斜,才能以良性循环不断优化互联网生态,使清朗正气充盈网络空间。

群言堂

崇军卡上线 退役军人及家属优待再升级

本报讯(记者 张西恒)12月25日,记者从市退役军人事务局获悉,由退役军人事务部、国家广播电视总局指导,国家退役军人服务中心、中国退役军人关爱基金会、中国广电具体执行的“广电崇军卡·情暖老兵心”专项行动日前正式启动,并推出“广电崇军卡”通信套餐。该套餐拥有独特优惠的“1927”号段,搭配专属语音流量及资费优惠,旨在为退役军人及家属提供切实福利,彰显对退役军人及家属的尊敬与关爱。

广大退役军人及家属可根据需求自愿办理。办理流程如下:1.关注“广电崇军卡”微信公众号,点击公众号下方“立即办理”按钮;2.按照页面提示,准确填写个人姓名、身份证号、联系方式等信息,选择本人、父母、配偶、子女等与退役军人的关系;3.上传退役军人本人或家属的退役军人优待证照片;4.选择心仪号码后勾选同意告知书;5.确认信息无误后,点击提交申请;6.上传身份证正反面,完成办理流程。

崇军卡办理成功后,会有短信通知,并由京东物流上门配送,协助用户激活。使用过程中,如有任何疑问或问题,可以拨打中国广电热线10099进行咨询。⑩



为弘扬中华优秀传统文化,丰富老年人晚年生活,中原老年大学开设了特色非遗手工制作课程,吸引了众多退休职工参与。图为12月23日晚,老年学员正在学习非物质文化遗产卷心绢花的制作。⑩

本报记者 史式灿 通讯员 韩学忠 摄



12月17日,冬日温暖的阳光洒满市龙城广场,老年人在广场上载歌载舞,歌颂美好生活,唱响最美“夕阳红”。⑮

本报记者 高崧人 摄

■ 培育和践行社会主义核心价值观

姜文成:我要用一生回报社会

“没有党的教导关爱,我将一事无成;离开党组织的培养教育,我便一无所长;没有党就没有我的一切。我捐款、缴纳特殊党费,皆是为了感恩党以及曾经帮助过我的人,我要用一生回报社会。”12月22日,中原油田油区服务中心蓝盾社区74岁的退休职工姜文成发自肺腑地对记者说道。55年来,姜文成始终坚持捐款献爱心、缴大额党费、讲思政课、关怀青少年,成为社区及周边邻里学习的楷模。

姜文成出生于山东省邹城市的一个农民家庭,幼年时因父母身患重病,家中一贫如洗,曾以野菜和树皮果腹。幸得邻居纷纷伸出援手,有的端来一碗黄豆,有的送来一碗高粱,村党组织也多次为他家送去地瓜干,才使其一家熬过艰难,渡过生死难关。姜文成感慨道:“多亏有邻居的接济及党和政府的救济,不然我恐怕早就饿死了!”党和社会的关爱,由此在他心中深深扎根。

1968年春,姜文成如愿穿上军装,前往北京成为一名铁道兵。1969年,得知家乡遭遇大旱后,他毫不犹豫地把自己仅有的50元津贴全部寄给家乡生产大队用于抗旱救灾。1971年转业至石油战线工作后,先后担任钳工、炊事员、锅

炉工、政工干事、宣传干事等职务,并光荣地加入了中国共产党。为回馈社会,他始终怀揣着一颗感恩的心,持续奉献爱心,踊跃捐款。

1974年,云南省昭通地区发生强烈地震,当时月工资仅有57元的姜文成,毅然向灾区捐款50元。1994年,援藏烈士孔繁森的事迹在电视上播出后,他立即给孔繁森的母亲汇去手头仅有的200元,以表达对这位爱国爱民的敬仰之情。

为回报党多年来的教育与培养,每逢特殊节点,姜文成都会向党组织缴纳大额党费,以此表达对党的忠诚与感恩之心。2000年,姜文成参加全国征文大赛荣获2000元奖金,主动拿出1000元向中原油田党组织缴纳特殊党费,成为中原油田首位一次缴纳千元党费的党员。2008年,汶川大地震发生后,已退出科级干部岗位的姜文成,自愿缴纳2000元抗震救灾特殊党费,全力支持灾区人民重建家园,彰显出一名党员干部的社会责任与担当。2016年,值中国共产党成立95周年之际,姜文成再次一次性向党组织缴纳3000元大额党费。

姜文成还多年如一日地持续资助困难学生。1993年,他从中央电视台一档节目中了解到湖北省

十堰市一名叫许德翠的女学生因家境贫寒,交不起40元学杂费而面临辍学,便寄去100元,经由中央电视台栏目组转交给许德翠;之后,姜文成又从电视节目中得知贵州、江西的两名孤儿考上大学,他在第二天就委托央视分别给他们汇去2000元学费。

2016年年底,姜文成制订了一个“五年规划”:从2017年起,每年主动拿出6000元,通过单位组织、红十字会等途径,资助贫困家庭的孩子上学。截至2021年6月底,姜文成累计资助助学3万元,圆了献礼建党百年“七一”节的梦想。

除积极行善之外,姜文成作为被中原油田关工委讲师团聘请的银发讲师,多年来,始终坚持走进学校、车间、花棚、社区、企业,义务为青少年学生、青年员工和离退休职工讲授思政课。无论听众人数是几百人还是仅有十几人,姜文成都能确保授课质量。他讲思政课时激情满怀,表述口语化,如拉家常般通俗易懂,让听众能够听得进去、听得明白、记得牢固。14年来,姜文成已累计宣讲思政课319场,听众近6万人次。⑮

本报记者 袁冰洁 史式灿 通讯员 韩学忠

我市开展普通公路突发事件应急演练

本报讯(记者 吴丹)为全面提升我市普通公路应对突发事件能力,确保公路交通安全畅通,12月20日,市公路事业发展中心开展全市普通公路突发事件应急演练活动。

此次演练模拟了某日我市普通干线公路某段发生道路塌方、水毁阻断交通且伴有故障车辆被困的紧急情况。市公路事业发展中心在接到报告后,迅速启动突发事件应急预案,并按照预案要求,迅速组织相关科室技术人员赶赴现场,同时指派养护公司及勘察设计公司参与处置行动。

演练活动分为灾情侦察、故障车辆救援、塌方体清理、圆管涵铺设等4个场景。在灾情侦察环节,应急队伍迅速对塌方路段进行勘查,分析研判塌方情况和救援方案。在故障车辆救援环节,救援人员迅速将被困车辆拖离危险区域。整个演练过程紧张有序,各环节衔接紧密,达到了预期效果。此次演练,不仅检验了应急预案的实用性和可操作性,还进一步提高了抢险救援队伍的实战能力,为应对可能发生的突发自然灾害做好了充分准备。⑩

濮阳戏曲亮相省级舞台

豫剧《英雄无名》精彩上演

本报讯(记者 袁冰洁)12月23日下午,由市戏剧艺术传承保护中心倾力打造的现代豫剧《英雄无名》,作为省第十六届戏剧展演(青年组)的参演剧目,在许昌市襄城县文博中心大剧场精彩亮相。

河南省第十六届戏剧展演活动,由省文化和旅游厅、许昌市人民政府主办,许昌市文化广电和旅游局、河南省文化艺术研究院承办。

《英雄无名》讲述了革命英雄李文祥的光荣事迹。李文祥在解放战争时期,曾参加过解放济南、淮海战役、渡江战役、攻占上海、攻占福建平潭岛等诸多战役,多次荣立战功。在国家有困难的时候,他主动要求转业,回到老家,带领群众治理黄河滩,并把军功章牢牢藏在一个包裹里,从没有向政府提过任何要求,充分体现了以李文祥为代表的革命前辈战争年代勇敢顽强、出生入死、和平建设时期只愿奉献、不求索取的崇高精神。在市博物馆,至今展出有李文祥的动人事迹。

《英雄无名》将现实生活和战争年代交相辉映,运用时空转换的艺术手段,将现实主义和浪漫主义创作手法有机融合,既细腻精到又大气磅礴,使观众在两种情境中切实感受到李文祥身上表现出来的优秀品质。⑩

南乐县行政审批再提速

首张巡游出租汽车经营许可证发放

本报讯(记者 吴丹)12月24日,南乐县迎来了出租汽车行业发展的里程碑——县行政审批局成功发放南乐县首张巡游出租汽车经营许可证。

当日,南乐县众意交通运输有限公司向县行政审批局提交了巡游出租汽车经营许可证申请。为确保审批工作高效推进,县行政审批局迅速启动应急响应机制,开辟绿色通道。专业审查团队对申请材料进行了全面细致的审核,尽管在审查过程中发现申请材料中缺少了投资人身份证复印件,但县行政审批局并未因此影响审批进度,而是灵活启动了“容缺受理”机制。这一机制允许企业在提交主要

申请材料后先进入审批流程,后续再补齐相关材料,从而极大地缩短了审批周期,提高了审批效率。

此外,县行政审批局还充分发挥综合受理窗口的优势,为巡游出租汽车经营许可的受理、审查、决定、出证等环节提供了全流程一站式服务。这种“一窗受理、综合服务”模式不仅简化了审批流程,还提升了服务质量,使企业能够更便捷地完成相关手续。

据了解,“改善群众出行条件”是南乐县2024年度十件民生实事之一。巡游出租汽车经营许可证的高效发放,将有效解决群众出行难问题,提升城市形象和公共服务水平。⑩

华龙区民政局婚姻登记处招募志愿者

邀您共同见证幸福时刻

本报讯(记者 吴丹)12月24日,华龙区民政局发布招募令:为进一步提升服务质量,优化婚姻登记流程,华龙区民政局婚姻登记处将在全市范围内招募一批热心公益、认真负责的志愿者,共同见证每一对新人的幸福时刻。

“我们婚姻登记处作为见证幸福的重要场所,始终致力于为新人提供高效、便捷的服务。区民政局婚姻登记处开展此次志愿服务招募活动,就是想通过志愿者的力量,共同营造一个更加温馨、和谐、高效的婚姻登记环境。”华龙区民政局婚姻登记处工作人员说,登记处将为此招募的志愿者提供社会实践或志愿服务证明,并进行志愿服务时长录入。

据工作人员介绍,此次招募的志愿者将主要负责以下工作:在婚姻登记处门口协助预约签到和指引居民前往各窗口办理业务;指引有需要的居民正确使用打印机,协助复印资料,并及时补充打印纸张;维持现场

秩序,引导新人进行免费婚检;在二楼楼梯口处为居民指引颁证室、办证室等位置,并在拍照高峰期维持楼梯秩序。同时,志愿者还需服从岗位管理,尊重居民隐私,不发表任何评价或批判性言论。

为确保志愿服务的质量和效果,华龙区民政局对志愿者提出以下要求:志愿者应认真负责,热心公益,认同志愿者精神,愿意通过服务社会提升生命价值和人生意义;年龄需在18周岁以上50周岁以下,男女不限;志愿者应具有良好的沟通和表达能力,擅长使用电脑打印复印,熟悉应用Word办公软件;志愿者还需提前10分钟到场集合和签到,不迟到不早退,并接受岗前培训,熟悉服务内容和注意事项;志愿者应身体健康,无感冒、发烧、咳嗽等症状,并按要求戴好口罩,服从志愿者工作时间安排,有较充足的业余时间,能保证每周到婚姻登记处服务时间。⑩

市民韩敏获河南省工艺美术大师称号

本报讯(记者 袁冰洁)“能获得这个荣誉对我是一种激励,我将继续努力,精益求精,让濮阳麦秆画焕发出生机勃勃的时代光彩。”12月24日,从省工艺美术协会颁到河南省工艺美术大师荣誉证书的韩敏,兴奋之余也感到了沉甸甸的责任。

韩敏1979年出生于清丰县,自幼酷爱美术的她,在外祖母与祖母的悉心教导下,掌握了刺绣、麦草编织、提篮、麦秸贴画等多项传统手工技艺,尤其对麦秆情有独钟。后来,她进入王华平与韩瑞平麦秆画艺术工作室,进一步激发了创作灵感。在这里,她不断提高麦秆画技艺,实现了

从平面粘贴到浮雕立体式等新技法的突破,使得麦秆画这一古老艺术形式焕发出了新的光彩,在此基础上创作出了一系列丰富多彩的麦秆画作品,多次在国内外艺术展览中获奖。

韩敏不仅注重麦秆画技艺的传承,还积极推广这一民间艺术。她设立了韩敏麦秆画艺术工作室,负责麦秆画艺术产品的研发、设计、创作和人员培训等工作。此次荣获第九届河南省工艺美术大师称号,是韩敏艺术生涯中的又一重要里程碑。她表示,将继续致力于麦秆画的传承和发展,为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献自己的力量。⑩